

## Oponentský posudek diplomové práce

*Dana Bimková: Pedagogické časopisy pro výuku dějepisu jako praktická metodická pomoc československému učiteli v období 1948 - 1970*

Cílem diplomové práce Dany Bimkové nebylo popsat, jak výuka probíhala, protože podle jejího názoru "...jen málokdo z generace narozené v období 1940 – 1960 si pamatuje na konkrétní podobu výuky dějepisu před zhruba padesáti lety „ (str. 10, odst. 3). Toto ničím nepodložené a tvrzení ji vedlo k jistě správnému cíli, kterým bylo zpracovat ne to co se ve škole dělo, ale co se dít mělo, co bylo kritizováno a jaká byla navrhována zlepšující opatření. Stanovení cíle je plně v kompetenci diplomantky, ale bez analýzy stavu výuky, jej nelze stoprocentně splnit. K naplnění cíle práce použila autorka tehdejší časopisy určené jako pomůcka pro učitele dějepisu, což považuji za správné, ale k ucelenému obrazu výuky dějepisu zvoleného období, by při absenci využití orální historie přispělo provést rozbor osnov a učebnic.

Autorka práci rozdělila na osm částí včetně Úvodu a Závěru a doplnila ji bohatou přílohou. V první části se diplomantka věnuje vývoji školství a vzdělávání učitelů v období od roku 1918 do šedesátých let 20. století. I v této kapitole, která je exkurzem i do minulosti, se měla v souladu s cílem práce zmínit i o časopisech, které se ve školách využívaly před rokem 1948. V druhé kapitole se autorka věnuje časopisům využívaným v období let 1948 – 1970, ve třetí rozebírá metody výuky, kterým se časopisy věnují. Tato kapitola je zpracována velmi pečlivě a dává čtenáři ucelený pohled na danou problematiku. Do této kapitoly, která je nazvána Metody výuky, však nepatří problematika závěrečných zkoušek nebo prostředky výuky. Této problematice by prospělo zařadit ji do samostatné kapitoly, tak jak jsou správně vymezeny kapitoly věnující se pomůckám, regionálním dějinám a exkurzi v rámci jejich výuky a spolupráci školy a institucím při výuce dějepisu.

Pozitivním faktorem je i to, že je pozornost věnována dvou rozdílným věkovým kategoriím, žákům základních a středních škol.

I přes uvedené připomínky konstatuji, že se jedná o práci původní a přínosnou pro poznání dané problematiky a pro didaktiku dějepisu. Diplomová práce Dany Bimkové splňuje všechny požadavky na diplomovou práci. Doporučuji ji k obhajobě a navrhuji hodnocení – velmi dobře.

21.8. 2011

Dr. František Parkan